

党建引领+人才管家+利益联结

永川区吉安镇探索丘陵地区产业发展新模式促乡村振兴

渝西都市报记者 肖必胜

10月18日,星期二,一个普通的日子。永川区吉安镇寒卢村党总支书记、村委会主任谢代国和村会计脸上挂满了笑容,赶早就来到该镇党委主要负责人办公室,汇报“战果”:今年,寒卢村领办的星辰农副产品农民专业合作社种植优质稻800余亩,实现净利润40余万元,加上种粮等各类补贴,净收入55万元。占地村民每亩获得保底收入300元,实现每亩二次分红200元。

众所周知,在丘陵地区的一个典型农业村,要实现这样高的村集体收入是不易的。那寒卢村是怎样做到的?中途又遇到了哪些难题?又是如何破解的?12月12日,谢代国向记者道出了原委。

破解宜机化改造难

去年底今年初,土地宜机化改造在寒卢村展开。

“老刘,宜机化改造可以提高农业生产机械化率,解决农村劳动力缺乏的问题。”

“李玉奎,你的土地反正自己没种,可不可以拿出来纳入宜机化改造范围。”

今年春节刚过,谢代国便在该村水口头村民小组做起了群众土地宜机化改造的思想工作。

“照你那样说,土地的界限全部打破,以后哪块田是我的,边界在哪里,我啷个晓得?”

“这好办,村里都有底根,每家每户的面积不会少,村两委可以保证。”谢代国很有底气地说道。

“那好嘛,我们就相信村两委。”刘吉德和李玉奎几乎异口同声地说。

就这样,寒卢村首批1200余亩的宜机化改造最后一个村民小组的难题得以破解。

而此前,谢代国在推动土地宜机化改造过程中却经历了一些波折,也打过“退堂鼓”,他多次找到镇党委主要负责人寻求解决的办法。面对谢代国的困扰,该镇党委主要负责人给他全面地讲解了土地宜机化改造带来的好处,并提醒他,要充分发挥党总支的力量。

于是,谢代国带着村两委干部,多次深入各村民小组、院坝农户,一家一户去做群众思想工作,最后,土地宜机化改造顺利推进。

当看到改造出来的土地由小变大,由



寒卢村土地宜机化改造。(无人机拍摄)

(受访单位供图)

坡变平,由弯改直,田相连,土相通,村民们脸上露出了赞许的表情。谢代国和村两委取得了第一阶段的成功。

破解种管收难题

今年3月初,寒卢村首批1200余亩土地改造出来后,种什么?怎么种?如何实现村集体增收和群众致富又成了一道难题,摆在村支两委的面前。

在镇党委、政府的引导下,该村决定种植优质稻,且一道道难题被逐一破解。

在水稻田间管理过程中,寒卢村在镇党委帮助下,引入管家人才机制,实施水稻田间精细化管理,由村党总支书记当大管家负总责;村六职干部分片包干,当中管家;村民小组长、村民代表、无职党员任小管家。大中小管家各负其责,各司其职,管理跟上了。

在技术人才方面,由区农业农村委、粮油站专业技术人才+镇高级农艺师组成人才团队,提供全过程技术指导。该镇高级农艺师周希友有丰富的农业田间管理经验,他时常到田间地头巡查,发现问题及时为村里提供技术指导。在村党组织引领下,大中小管家参与全过程田间管理,今年又克服旱灾,做到科学施肥、治虫,保证了生产过程中的绿色生态和水稻丰收。

在统筹方式上,由村党总支牵头成立土地股份合作社,吸收占地村民为股东,村党总支书记、村委会主任谢代国担任理事长。在利益联结机制上,吉安镇采取

“2215”的分配模式,即村集体占20%,管家人才和技术人才占20%,村小组占10%,群众拿大头,占50%。这一分配比例,利益联结保障是关键,充分调动了各方积极性。

在水稻种收过程中,寒卢村又采取农业全程社会化服务,实现机种、机防、机收。群众的土地收益得到保障后,该村又积极引导解放出来的农村富余劳力就近或城里打工挣钱,夯实了群众的增收基础。值得一提的是,除种子、化肥有补贴外,今年寒卢村还拿到了国家230元一亩的种粮直补资金18万余元和水稻烘干补贴4万余元。

今年,寒卢村的800余亩优质稻喜获丰收,于是有了文章开头一幕。

群众土地宜机化改造热情高涨

“谢书记,我们的土地好久改哟,还改不改?”

寒卢村今年的土地宜机化改造及乡村振兴模式获得初步成功,让其他村民小组的群众热情高涨。走在田间地头、农家院坝,不时有村民这样问谢代国。

“要改,村里正在制定下一步规划,争取上面政策支持。”谢代国每遇村民的询问,都这样很有底气地告诉村民。

当日,谢代国告诉记者,寒卢村剩下的4000余亩土地已在分批作宜机化改造的详细规划。

“寒卢村群众之所以对土地宜机化改

造充满热情,那是因为村党总支通过今年取得的实际效果,实现了组织增信、集体增收、群众致富。”该镇党委主要负责人说。记者也在村民中了解到,通过今年探索的成功,广大群众对村支两委的工作认同了,党群干群关系拉近了,群众获得了实实在在的收益,村支两委在群众中自然而然树立起了威信,各项事业得到顺利开展。

李玉奎老人是水口头村民小组人,家里有5.35亩土地,因儿子常年在外打工,土地无人耕种,他便将土地委托小组其他村民种植,没有收取一分钱。之前村里在推进土地宜机化改造时,他存在顾虑,但最终决定将土地交到合作社。今年,他不但分得了1605元的土地保底资金,还有200元一亩的溢价分红,又是1000多元。现在,他走到哪里都宣传土地宜机化改造的好处。

谢代国介绍,下一步,除了明年将优质稻播种面积扩大到1000亩以上外,他还将积极推动余下土地的宜机化改造工作加快落实,村集体有钱之后,将开展人居环境美化工作。而在过去,村里每年一两万的收入,用一分钱都要向上面争取。此外,他还准备把村里的“六职”干部培养成农机手,让无职党员学技术,学习无人机和小型农机具操作,更好地服务于农业全程社会化,增加农村的吸引力,为农村吸纳和留住人才。

今年利用冬闲时间,谢代国又发动党员群众开展冬闲田蓄水保水工作,施下有机底肥,为来年的丰收打下基础。

站在蓄满水的水田田埂上,望着一片片充满希望的土地,谢代国的信心更足了。

记者手记:

吉安镇充分发挥基层党组织作用,通过召开党总支会、党员会、农村院坝会,组织、动员、引导无职党员、优秀群众全面参与乡村振兴,按照全镇“一代两翼”的产业发展构想,努力实现山下粮食稳产增收,把饭碗牢牢端在自己手里。

寒卢村由党总支牵头,克服农村人才、资源等短板,采取党建引领+人才管家+利益联结的机制,积极探索浅丘地带乡村振兴和产业发展新模式,有效破解农村“老年化、空心化、荒芜化”三化难题,实现组织、产业、人才、生态振兴,促进文化振兴,从而推动乡村全面振兴,或许可资借鉴。

活力室内操 洋溢青春活力

12月12日,凤凰湖中学学生在教室做着室内运动操。

永川区凤凰湖中学利用大课间进行室内运动操锻炼,学生们在老师的带领下,伴着音乐节奏“舞动”起来,在连贯的动作中尽情地舒展筋骨,洋溢着青春活力。该校开展室内运动操旨在增加学生们的锻炼时间,增强体质,增加了在校学习的乐趣。

渝西都市报记者 陈仕川 摄

